省内域和建筑

面对激烈的市场竞争环境,我省一些专精特新企业以微小体量,立于科 技创新的"浪尖之上"。洞悉其背后的"科创引擎",看我省专精特新企业-

# 小身板"凭啥扛起"千斤担"

为了打破国外技术垄断,将制 动产品的反应时间控制在150毫秒, 吉林东光奥威汽车制动系统有限公 司用了30年。

东光奥威是我省专精特新企业 科技创新发展的一个缩影。近年 来,我省专精特新企业逐渐发展壮 大,他们注重细分市场,创新能力 强、成长性好、具有吉林产业特色, 正在成为引领我省科技创新发展的 重要力量。

他们如何以微小体量,安稳处 于全球竞争的"漩涡之中",立于科 技创新的"浪尖之上"?

连日来,记者走进我省专精特 新企业,聚焦光圈、深入观察,洞悉 其背后的"科创引擎"

# 从危机到先机 看新动力从何而来

汽车在百公里时速制动情况 每缩短50毫秒反应时间,刹车距 离就会减少1米。

市场上,一般制动产品的反应 时间往往在300毫秒,只有国外几家 公司能够把这一时间缩短。

市场竞争,质优者为王。这"电 光火石"之间的比拼,产品高下立 判。

于是,国外企业将订单拿到手 即便他们的价格高,但仍赚得 盆满钵满。反观国内企业,在剩余 市场份额的竞争中陷入营销"内

卷"。
"从300毫秒到150毫秒,这30年我们走得很艰辛。"吉林东光奥威 汽车制动系统有限公司副总经理张 世强感慨万分。

不过,从最初受制于技术垄断, 竞争只能靠关系、拼价格,到如今构 建起独立的研发体系,吸引客户主 动寻求合作,"这30年艰辛,值当"

张世强说:"走出危机,抢住先 机,实践里出真知:科技是第一生产

1995年,吉林大华机械制造有 限公司的第一款铸铁飞轮总成与齿 圈产品正式出炉,盘活了已经岌岌 可危的企业。

然而,好景不长,技术变革悄然 而至。以铸铁飞轮为代表的传统飞 轮产品已成过去时,取而代之的是 逐渐成为行业新宠的双质量飞轮。

产品销售越来越难,企业再次 陷入危机。

抱残守缺,只会坐吃山空 2008年,吉林大华与吉林大学联手 进行校企合作,针对双质量飞轮的 研发理论与制造细节展开了艰苦探

一次次调研学习.一遍遍分析 样件,上万次的装车测过……2019 年,吉林大华的双质量飞轮产品成 功实现批量生产,一举打破了国外 产品在技术和市场上的垄断局面。

汽车产业作为我省的支柱产

批零部件生产厂商,其中不乏像东 光奥威和吉林大华这样的专精特新

这些企业紧随产业步伐共同成 长,凭借着多年来在各自细分领域 的深耕细作与突破创新,有了在市 场竞争中屹立不倒的坚实实力。

更为重要的是,核心技术的每 次突破,都如同春风化雨,不仅让 传统产业焕发崭新活力,还带动了 整个产业链的升级与重构。在这一 过程中,我省区域创新体系更加完 善,为实现高质量发展奠定了坚实

### 从应变到求变 看新赛道如何发力

2016年秋季里的一天,王学中 呆呆地站在厂院里,望着停放的几 台农机愣愣出神。本应是农用机销 售旺季,但顾客总是看得多,买得 少。他不知道这样的日子什么时候 是个头儿

吉林天朗农业装备股份有限公 司是一家聚焦新农业领域,生产中 高端特色农机装备产品的企业。"我 希望为东北地区秸秆高净离田、玉 米免耕播种、机收减损提供技术性 解决方案。"作为公司董事长,王学 中几乎把全部精力都放在了发展企 业上。

然而,打捆机的核心部件D型打 结器,一直被国外垄断,采购周期 长,价格高且型号单一。"脖子被卡住,这口气一直不顺畅。"王学中说。 "脖子被卡

寻求突破还是安干现状?

其实,从成立时起,吉林天朗的 基因里就融入了科技创新的元素, 只是在这一部件的研发上,难度空

"再难也得上!"王学中说,"不 求变,就是死路一条。

-次次实验失败,一个个方案 推翻重来,打捆机的自动缠网装置 终于研发成功。结束了行业内依赖 进口打结器的历史。到现在,凭借 着技术和产品上的领先优势,吉林 天朗在打捆机细分行业的市场占有 率已连续多年名列前茅。

"提单产、增效率、降成本,现代 化农机是新时代的助农实践。"王学 中直言,"聚焦现代农业,吉林天朗 赢得市场的唯一手段,就是勇于技 术创新!"

当前,我省正以前瞻性的视野 加速推进新产业布局,重构产业生 态,激发发展活力与动力。要开辟 这些新领域、新赛道,塑造出具有核 心竞争力的新动能与新优势,其背 后的根本驱动力, 非科技创新草属,

重干"放手"发展当下, 敢干"放 眼"蓄势未来。在我省,专精特新企 业正化身科技创新的"先锋队", 凭 借自身敏锐的行业洞察力和卓越的 创新力在更多前沿领域和新赛道积 极布局, 抢占先机

# 从挑战到机遇 看产业创新何以进阶

"成了!"

1953年除夕,在中国科学院长 春光机所实验工厂,一群人围在300 立升大坩埚前,激动不已。

众人眼前,红光跃动,中国的第 埚光学玻璃出炉。

自那日起,中国之"眼"愈发锐

第一台红宝石激光器、第一台 高精度经纬仪、第一台大型电影经 纬仪、第一台电子显微镜等一系列 '中国首个"相继在此诞生。

中国科学院长春光机所实验工 厂是长春奥普光电技术股份有限公 司的前身。如今,奥普光电依然奔 跑在追光的路上。

"我们要做的是对中国光电类 企业进行有效技术支撑,打破技术 垄断。"奥普光电总经理赵嵩身上有 种不服输的干劲。

工业相机被誉为"工业生产的 眼睛"。国外行业发展十分成熟,国 内却一直无法生产

面对又一项"中国首个"的挑 战,奥普光电欣然应战,拉上参股公 司长光辰芯一起干。

不负众望,2022年首款国产工 业相机研发成功,打破国外垄断,实 现全部零件国产化替代。

'打破垄断""实现国产化替代" 看似是熟悉的"情节"再现,实则却 隐含着巨大的不同。

针对一款全新产品进行攻关并 实现生产,这要求企业具备研发,设 计、加工、装调、测试等全流程技术, 而这背后是奥普光电强大的横向。 纵向资源整合能力和技术实现能

近年来,我省不断深化融合科 技创新和产业创新,大力培育创新 引领型企业,积累技术成果,扩大创 新产品推广应用,着力构建上下游 紧密合作的创新联合体,坚持科技、 产业、教育、人才一体推进,产、学、 研、用一体发展。

在这个过程中,专精特新企业 既是重要组成部分,也是关键推动 力量。

从不同专精特新企业看,这一 作用更为明显。

长春人民药业与多家高校科研 院所开展战略合作;东光奥威拥有 发明专利12个,能够按用户要求进 行设计和加工:长春禹衡光学专注 于位移传感器的研发与生产,主持 或参与制定了21项国家、行业及团 体标准,主导产品光栅编码器市场 覆盖全球50多个国家和地区……

产学研"协同、积累专利资产 主导行业发展……这一系列成果彰 显的是吉林产业创新的根本动力, 也是吉林高质量发展后劲更足的底

吉林日报记者 王加 邱国强

# 东北秧歌舞蹈作品在国家大剧院上演

日前,由中国文学艺术界联合 会、中国舞蹈家协会主办,中国文联 舞蹈艺术中心承办的"'山海路' 中国舞蹈家协会'深入生活 扎根人 民'十周年舞蹈精品展演"上演。其 中,长春人文学院原创东北秧歌作 品《扎根》作为展演节目在国家大剧 院精彩呈现。

作品《扎根》紧扣土地与粮食主 题,将"吉林省大安市盐碱地改良工

程"作为故事背景,以意象化的表达 形式,着重展现科研工作者为了盐 碱地改良事业奉献一生的伟大精 神。创作前期,编导团队前往大安 市盐碱地改良示范区进行了调研采 风,并对长期坚守在改良工程一线 的科研人员进行了访谈,采集到大 量的故事和资料。

该作品作为长春人文学院"教 育部中华优秀传统文化(东北秧

歌)传承基地"对于传统东北秧歌 舞蹈校园传承与发展的重要成果, 展示了舞蹈学科建设及人才培养方 面取得的重大成果,体现了舞蹈专 业"依托东北地域传统文化培养复 合型应用型人才"的培养理念和 人才培养与文化传承相结合、传 统艺术与现代表达相结合"的教育 教学模式.

解克兢 吉林日报记者张鹤

# "玉米之乡"的金秋胜景

公主岭市黑土层深厚, 有机质含量高,生态环境好, 昼夜温差大,非常适宜玉米 生长,具备得天独厚的产地 优势、科研优势、产业优势和 平台优势,被誉为"中国玉米 之乡"

近年来,公主岭市围绕 鲜食玉米、玉米精深加工、玉 米副产品研发等多个方向持 续发力,提高农产品附加值, 促讲玉米产业蓬勃发展。

#### 串起"黄金产业"

金秋时节,"世界三大黄 金玉米带"之一的核心种植 区的公主岭,玉米迎来收获 的季节。沾着晨露掰下的新 鲜玉米,不到半天时间,就会 以各种风味出现在家家户户 的餐桌上

鲜食玉米产业从种子研 发、种植管理、采收加工到市 场营销,每一个环节都做到 了精细化、专业化。这种全 产业链的发展模式,提高了 资源的利用效率,增强了产 业的抗风险能力。

发挥"玉米之乡"优势, 坚持农产品发展生态化、优 质化、特色化、产业化,引导 农业种植由"单一化"向"多 元化"转变,由"种得好"向 卖得好"转变。截至目前, 以吉林农嫂、吉林祥裕、德乐 公司等为龙头的鲜食玉米牛 产加工企业,年加工鲜食玉 米2亿穗以上, 年产量4.4万吨 以上,远销16个国家和地区, 产值达10亿元以上。公主岭 鲜食玉米食品已经成为吉林 省的一张"黄金"名片

公主岭市现有农产品加 工业企业145家,其中省级以 上龙头企业13家,市级龙头 企业68家。2024年,全市粮 食作物播种面积470万亩。 其中,普通玉米播种面积 433.4万亩,鲜食玉米播种面 积10万亩。鲜食玉米产业在 促进公主岭市农产品向商品 化、产业化发展,增加农民收 益、加快农业产业化进程方 面发挥了重要作用。

# 强化育种力量

种子是农业的"芯片",

与粮食产量关系密切。近年 来,公主岭市依托种子科研 机构集聚的研发优势,以及 地处"黄金玉米带"得天独厚 的资源优势,积极开展技术 攻关,培育具有自主知识所 权的突破性品种,推动现代 种业创新发展,粮食总产量 多年保持在60亿斤以上,位 居全国产粮大具前列。

目前,全市持证种子生 产企业有55家,年均生产经 营总量在1.4亿斤以上,其中 玉米种子9000万斤以上,占 全省玉米用总量的45%左 右。加大种业研发力度,与 科研院所、企业深度合作,推 动科研成果转化,选育出一 系列适宜东北地区种植的新 品种。现已繁育500多个玉 米品种,为粮食安全筑牢根

# 推进秸秆利用

从无人问津到变身抢手 货,公主岭市通过推进综合 利用,将秸秆变废为宝。 年来,当地推广"秸秆粉碎翻 压还田+增施有机肥"技术, 将秸秆还田,落实黑土地保 护:与此同时,深入实施吉林 省"秸秆变肉"暨千万头肉牛 建设工程,让秸秆成为饲料 的原材料。示范推广 茎穗兼收秸秆黄贮"技术模 式,实现秸秆收集方式和利 用方式变革 被吉林省农业 农村厅列为2023年主推技 术,并在全省设立28个试点 技术覆盖达100万亩。

位于公主岭域内的吉林 长春国家农高区开展以秸秆 饲料化、农业废弃物肥料化 和基质化以及绿色循环农业 生产为核心的技术模式示 范,在保障粮食安全、维护生 态平衡和可持续农业发展中 发挥了重要作用。与吉林省 农科院合作的技术有12项, 展示玉米新品种32个,其他 经济作物品种30个。

今天的公主岭,坚持"藏 粮于地、藏粮于技",全方位 夯实粮食安全根基,统筹推 进玉米种业和玉米全产业链 发展。

吉林日报记者 王焕照

# 省科技馆科普活动精彩纷呈 "十一"期间接待近十万人次

"十一"期间,省科技馆精 心策划了丰富的科普活动,展 厅讲解、科普影片、科学表演 及实践课等精彩纷呈,吸引了 近10万人次入馆体验

省科技馆特别策划了 "熠熠科技梦 悠悠中国心 "十一"特别活动,以国庆红 色主题为核心,设计了多个 打卡点,并巧妙融合了多样 的科普活动,打造了科学性 趣味性、互动性兼备的爱国 之旅。《盛世华诞 歌唱祖国》 旋律激昂;《代言人之争》以 小品形式传授交通知识:《智 者争夺战》则通过挑战揭秘, 让观众在惊叹中领悟科学原 理;《青城山下的传奇工程》 以实验为媒介,展现古代水 利工程的智慧与魅力。

值得一提的是,原创科 普剧《火车家族的故事》迎来 首演,该剧采用偶剧的独特 形式,展现了深厚的文化底 蕴和爱国情怀,

《四季长白 多样吉林》 吉林省生物多样性原创科普 摄影展受到公众青睐。展览 以长白山春、夏、秋、冬四季 为主线,选取了近100幅原创 摄影作品和1部视频作品,展 现了长白山地区珍贵的动植 物资源

《科技馆里的科学世界》 系列课程轮番上演。"揭秘我 们的大脑""体验离心运动的 奥秘""探索神奇的静电现 象""声音的产生与传播之 旅"等十余节科学实践课,以 生动易懂的方式诠释科学原 理,让孩子们在欢乐中领略 科技魅力。

此外,馆内定时播放科 普影片《中国工匠系列之华 罗庚》,该片以生动的叙事手 法,展现了中国现代数学之 父华罗康的卓越贡献。

吉林日报记者 徐慕旗